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ANALISE DE CUSTOS E DE
MERCADOS

Maximizacao do lucro e minimizacao
dos custos

Lucro = Receita Total — Custo Total

A maximizacgao do lucro implica uma gestao
eficiente das atividades internas da empresa
(e.g. evitar o desperdicio, melhorar a
produtividade dos trabalhadores, utilizar
processos de producao eficientes, conhecer
bem a sua estrutura de custos)

A empresa produz sempre ao minimo custo
possivel.
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Custo Total: Fixo e Variavel

Custos Fixos ou Irreversiveis (CF)

Valor suportado mesmo que a producgao seja
nula. Nao se alteram com uma variacao da
producgao (e.g. rendas, juros de
empreéstimos).

Custos Variaveis (CV)

Gastos que variam com o nivel de producgéao
(e.g. matérias-primas, trabalhadores,
energia).

Custo Total (CT)

E a menor despesa monetaria necessaria
para cada nivel de producao.

CT=CF+CV




(1) (2) (3) (4)
Fixed cost  Variable cost Total cost

Quantity FC Ve 90
q (%) ($) ($)
0 55 0 55
1 55 30 85
2 55 55 110
3 55 75 130
1 55 105 160
5 55 155 210
6 55 295 280

TABLE 7-1. Fixed, Variable, and Total Costs

Fonte: Samuelson, Paul A. e Nordhaus, William D., Economia, 192 edigéo, Lisboa, McGraw-Hill, 2011
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Exemplo:

Renda da loja = 250 u.m.




Renda = 250 u.m.
Salario = 100 u.m.

N° de Quantidade
Trabalhadores produzida
1 12 250 100 350
2 27 250 200 450
g 3 43 250 300 550
2 4 56 250 400 650
>
'; . 5 66 250 500 750
TS
82
€R
O o
c 2
S5
w g !
CF 800 - Custo Total
Ccv 700 -
CT 600 - .
Custo Variavel
500 +
400 A
300 - Custo Fixo
200 -+
100 +
0 )

12 27 43 56 66

Quantidade produzida
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Ponto de equilibrio: RT=CT

ICustos e Receitas

Custo marginal (Cmg)

Variacao do custo total associado a
producao de uma unidade adicional do
produto.

__ACT _ AcCV

Cmg = 20 = ag (2 pontos)
Cmg = C;—CQT =CT’ (1 ponto)
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(1) (2) 3)
Total cost Marginal cost
Output Ic MC
q () %)

0

ot

TABLE 7-2. Calculation of Marginal Cost

Fonte: Samuelson, Paul A. e Nordhaus, William D., Economia, 19? edigéo, Lisboa, McGraw-Hill, 2011 1
{a) Total Cost (b) Marginal Cost
TC Mc
80 -
t 7C
200 | 3
= MC
0 E 6O —
3 1 2|
-
%’ / 40~
g0 1 Eﬂ /
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0 1 2 3 4 & 0 1 2 3 "
Output Output
FIGURE 7-1. The Relationship between Total Cost and Marginal Cost
Fonte: Samuelson, Paul A. e Nordhaus, William D., Economia, 192 edig&o, Lisboa, McGraw-Hill, 2011 12




Custo Total
N2 deunidades produzidas (Q)

Custo Médio (CM) -

Custo Fixo Médio (CFM) =_Cu5f°Q Fixo

Custo Variavel Médio (CVM) _ Custo garie’wel

Custo Médio ou Unitario (CM) = = crm+cvu
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(1 (2) (3) (4) 5 (6) {7 (8)
Average fixed Average
Marginal Average cost cast variable cost
Fixed cost  Variable cost Total cost Ccost per unit per unit per unit per unit
Quantity FC : TC=FC+ W MC AC=TClg AFC=FClg AVC=FCy
q &) (6] (%) (6] (%) (] %)
0 55 0 33— Tnfinity Infinity Undefined
— 30
1 55 308 BE = 85 55 0
—125
2 _55 55 10— 55 8275 27
== 20
5 35 75 180 =— 15% 18% o5
30
4* 35 105 160 = 40" 40% 15% 26%
=50
1 5 155 210=—__ 19 1 3
=10
225 280— 1% 9% a7

TABLE 7-3. All Cost Concepts Derive from Total Cost Schedule

Fonte: Samuelson, Paul A. e Nordhaus, William D., Economia, 19? edigéo, Lisboa, McGraw-Hill, 2011




Exemplo:

CT CM

0 =L
2 198 99 49 100 98 50 49
4 260 65 31 100 160 25 40
6 298 | 49,67 19 100 198 16,67 33
8 324 40,5 13 100 224 12,5 28
10 350 35 13 100 250 10 25
o 12 388 32,33 19 100 288 8,33 24
2 14 | 450 | 3214 | 31 [ 100 | 350 | 7,14 | 25
é 16 548 34,25 49 100 448 6,25 28
os 18 694 | 38,56 73 100 594 5,56 33
oS 20 900 | 45 103 | 100 | 800 5 40
=
Q¢
c s
o2
O 2 15
w g
120 )
Cmg Custo marginal
CFM 100 7
CVM

80

60 -

. Custo
Variavel
Médio
Custo Fixo Médio

0 T T T T T T T T T 1
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Quantidade produzida

40 -

20 A
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Relacao entre custo médio (CM) e custo
marginal (Cmg)

120

Cmg Custo marginal

100
80 -
60 -

40 -

20 A

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
Quantidade produzida
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Relagao entre custo médio (CM) e custo
marginal (Cmg)

* Quando o Cmg é inferior ao CM, o CM esta
a diminuir;

* Quando o Cmg é superior ao CM, o CM
esta a aumentar;

» Quando o Cmg é igual ao CM, o CM é
constante. No ponto minimo da curva do CM
em forma de U, Cmg=CM=minimo do CM.




(a) Total, Fixed, and Variable Cost

BOO T
700
GO0
N 500
B 400 Total cost
=
T 3001
- Variable cost
100 Fixed cost
----- L
0 2 3 5 8 c
Cuantity

3 Mc AC
S ave
g M
4 f .
2 M -
g -
g [ Tmm=——a AFC
z —_

o 1 5 8 10

FIGURE 7-1. All Cost Curves Can Be Derived from the
Total Cost Curve

Fonte: Samuelson, Paul A. e Nordhaus, William D., Economia, 19? edigéo, Lisboa, McGraw-Hill, 2011 19

A ligacao entre producao e custos

Os custos sdo deduzidos a partir dos dados
da producao e dos custos dos fatores.

20
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(1) () (3) 1) (3) (6)
Output Land inputs Labor inputs Land rent Labor wage Total cost

(tons of wheat) {acres) {workers) ($ per acre) (% per worker) ($)
0 10 0

1 10 G 85

2 10 11 1o

3 10 15 130

| {1} 21 160

5 10 3 210

i 10 1% 980

TABLE 7-5. Costs are Derived from Production Data and Input Cosis
Fonte: Samuelson, Paul A. e Nordhaus, William D., Economia, 19? edigéo, Lisboa, McGraw-Hill, 2011 21
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Rendimentos decrescentes e curvas de
custos em forma de U

Curto prazo: periodo de tempo em que
apenas alguns fatores produtivos (fatores
variaveis) podem ser ajustados.

Os fatores produtivos fixos, como os
edificios e o equipamento, ndo podem ser
modificados ou ajustados.

No curto prazo, os custos do trabalho e das
matérias-primas sao tipicamente custos
variaveis, enquanto os custos de capital sdo
fixos. N

11
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Longo prazo: periodo em que todos os
fatores produtivos (incluindo o capital)
podem ser alterados.

Logo, no longo prazo todos os custos sao
variaveis e nenhuns sao fixos.

23

No curto prazo, quando os fatores de
producio sao fixos, os fatores variaveis
tendem a apresentar uma fase inicial de
rendimentos crescentes seguida de outra de
rendimentos decrescentes.

As curvas de custos correspondentes
apresentam uma fase inicial de custos
marginais decrescentes seguida de custos
marginais crescentes, apos os rendimentos
decrescentes passarem a vigorar.

24
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Cmg Custo marginal
CFM 100 7
CVM
80
60 - )
40 - . Custo
Variavel
20 | Médio
Custo Fixo Médio
O T T T T T T T T T 1

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
Quantidade produzida
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(a) Diminishing Returns . . .

s ol 1. o — 1 1 ! | S N
0 20 40 B0 B8O
Labor

{b) . .. Produce Upward-Sloping MC

Oudput
FIGURE 7-3. Diminishing Returns and U-Shaped Cost

Curves m
Fonte: Samuelson, Paul A. e Nordhaus, William D., Economia, 192 edig&o, Lisboa, McGraw-Hill, 2011 2
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